



盘面可能要乱:大象们都开始跑步了

在中小市值品种全面上台阶后,钢铁板块以低市净率、去库存化题材成为大盘股的突破口。大市值股的启动将有效吸收短期过大的流通性,而且这种热点切换下的行情,至少会引起结构性剧烈震荡。

◎张德良

指数上攻变得轻松

在此之前,指数上涨都是缓慢复杂的,主要是市值大幅上移的品种基本上集中于中小市值群体,因此,虽然出现了众多股价涨幅超过100%的品种,但推动指数的动力也是十分有限的。当然,它们对市场的最大作用在于赚钱效应的形成,特别是一批创出历史新高品种对市场构成强大支持。目前情况看,中小市值群体已失去有效的题材推动。

与此同时,上证指数的指数形态也是十分微妙的。从形态上看,我们完全可以把去年9月下旬以来的震荡格局看作是一个大型潜伏底,颈线位置就是2333点,上周后段在此颈线位置附近稍作震荡后已成功突破,形态量度目标正好是3000点。上周笔者说过,这种资金推动型的行情,通常会有一个有趣的市场现象,即市场公认的上档阻力往往成为市场追求的目标。目前大多数对指数点位的看法,一是2500点附近,二是3000点附近。如果再考察2008年的调整历程,我们发现3000点以上特别是3500点附近为最为激烈的多空争夺区域,3800点附近也是这轮调整幅度的50%,一般来讲,一轮大级别反弹行情不会突破此位置。另外,我们也注意到大量中小市值品种的上涨特点是持续稳步上攻至250日均线后遇阻力,部分强势品种以年线为起点

再度加速上攻。结合大盘蓝筹股还处于启动初期,笔者认为未来一段时期指数极有可能直接震荡上攻直至年线位置(目前位于2750点)。

作为一种资金推动型上涨行情,它完全取决于资金消耗程度和赚钱效应的稳定性。周一成交量迅速达至1800亿(沪市),显然这是一个风险信号,但考虑到热点第一次真正转向以钢铁为首的大盘蓝筹股的情况,启动初期出现这种放量还是正常的。接下来,我们还要观察成交量的变化方向:理想情况是保持稳定,如稳定于1500~1800亿区间;当然,持续放大至2000亿以上,那就是消耗式的上涨,调整也势在必然。更为重要的是热点品种的上涨稳定性,一是前期强势品种保持相对稳定,不宜出现持续跌停出现;二是目前的大盘蓝筹股整体保持活跃趋势。不过,与前一段时间相比,上涨稳定性会持续下降,伴随大盘蓝筹股的渐次启动,指数上涨形态会越来越强劲,但内部结构反而会变得越动荡。

资金向洼地进发

本轮行情的重要支持因素来自于流通性,属于资金推动型性质的上涨行情。其最大特点是:上攻迅速、力度强劲;上涨次序也是伴随资金量的不断放大,炒作品种从小盘股逐步向中大市值股转移,最后是超级大蓝筹股的启动。从另一主线看,上涨次序也基本上还是沿着市净率这一估值原则而展开的。目前上海市市净率已达2.6倍,较最低位置1.96倍已有30%的幅度上移。近期市场基本上以市净率为参照,借助不同题材展开比价推动炒作。比如有色金属的集体上攻之后,目前市净率水平已基本与市场同步。增量资金已开始迅速展开类似的比价挖掘。

通过简单比较,钢铁板块已成为市净率“洼地”。目前市净率低于1.5倍的众多,包括像安阳钢铁、邯郸钢铁等14只钢铁股,即使是涨幅超过2倍以上的八一钢铁,其市净率水平也只有2倍。在题材上,除钢铁产业振兴计划外,更为重要的是去库存化进



周一两市高开后出现震荡,中小盘强势股纷纷高位调整,但涨幅明显滞后的权重股开始复苏,走势相对稳健,使股指得以维持短期高位运行。尾盘的拉升使上证指数收出光头阳线,直逼2400点。盘面上,钢铁板块出现23只个股涨停,板块涨幅88.7%,成为最大明星。银行、煤炭石油等两大权重板块涨幅也分别达4.55%和3.71%,位居涨幅榜前列。可见,在中小盘个股涨幅偏高后,市场活跃资金已开始调仓,权重股得到资金关注。从技术上看,股指成功站上2300点后,2300~2500点这一区域压力相对较小,后市可望继续试探2457点一线。(万国测评 王荣奎)

程。有研究显示,钢铁将会是最先完成的一个行业之一,目前产能利用率已上升至80%,钢厂的铁矿石库存与历史上的合理水平相近。市场延伸效应上,还会进一步对下游产业如航运和港口等运输产业构成联想。

同样有着去库存化题材的是煤炭板块,低市净率品种集中于焦炭如山西焦化、安泰集团,还有大型股如中煤能源。但决定宏观取向的房地产的去库存化,其进程似乎难度最大。

最为重要的是金融板块,它们综合反映着市场信心与宏观经济走向。金融板块除累计涨幅外,市净率上也

有一定比价优势。目前低于市场市净率平均水平(2.6倍)的金融股同样众多。比较之下,基本上除弹性大的证券、信托、保险外,银行股似乎都存在一次补涨机会,而且市值规模上较其他群体更大。换言之,银行股的启动将会是推动行情步入高峰的重要标志。

当然,上述分析线条十分粗糙,但资金推动型的行情,其特点往往就是粗线条的行情,如果细究业绩增长与理性估值,实际上并不支持股价的上涨。注重资金流向趋势并关注这种趋势变化将成为近期十分重要的投资策略。

首席观察

资金背后的预期一旦发生转变会怎样?

◎国元证券 陈琦

上证指数节后两周累计高达16%的涨幅无疑进一步提高了市场的做多信心。无论是市场分析人士,抑或是市场参与者,乐观心态一片。继2300被攻克之后,A股是否仍然具有独立于周边走势的高处也胜寒的行情呢?回顾A股的本轮反弹:政策是诱因;预期好转是催化剂;流动性是干柴。在政策的大力做多之下,相关宏观经济指标出现回暖迹象,导致了市场充裕的流动性的点燃。因此在判断行情的持续性的时候,以上三个因素是不得不考虑的对象。

政策:超预期的想象空间已不大

现阶段政策做多的氛围未变,但是政策可用之牌越来越少,随着诸多产业振兴规划的相继出台,从最早的钢铁、汽车到近期的轻工业及电子信息规划,A股上市公司中涉及的相关行业几乎都有过轮番表现。保增长所需用到的各项政策中,涉及投资和出口的政策已经密集地出台过;而刺激消费的政策,家电下乡作为拉动农村消费的突破口正在开展;医保、保障房等作为解决居民消费后顾之忧的举措也在实施之中。前期有关减税的传闻已经被税务总局澄清,现阶段更有力的政策出台缺乏想象空间。或许有人将全民发放消费券作为潜在利好,但目前发放消费券仅在部分城市开展,并且发放对象以低收入群体为主,以地方政府为主导的消费券发放是未来预期重点,中央政府发放全民消费券的资金来源和是否对现金消费形成挤出效应都是充满争议之事,因此

就政策本身而言,超预期的想象空间似乎不大。

流动性:或成也萧何败也萧何

宏观经济预期的好转和充裕的流动性是元月以后股指再度上攻的主因。主流资金一改初期政策引导时的观望态度。因此对这两点的解读影响到对反弹行情延续性的判断。的确,1月和去年12月的有关先行指标显示出宏观经济有回暖的迹象,比如PMI的连续回升以及信贷增速的连创新高;不过在信贷增速连创新高的背后新增信贷资金的构成及与股市关联度极高的M1的增速出现波动却引发分歧。之前支撑股市回暖的主要有两点原因。一是信贷连续几周环比上升,打消了之前对于经济下行周期银行惜贷的顾虑。信贷资金的大规模投放导致投资人认为实体经济将会复苏好于预期。但1月份的信贷投放无疑给这种预期泼了一盆冷水,中长期贷款增多意味信贷资金投放到国家投资拉动的项目上,而票据融资的巨量和M1的增速降低则表明企业的钱并没有投放到生产领域,而是趴在定期上或投放到了其他领域。

如果是这样,那么实体经济的好转和信贷资金的投放将形成脱节,引发投资人对于经济回暖预期的进程疑虑。同样,M1出现波动,虽然说有一定的春节因素,但是结合信贷资金来看,还是会令人对反弹的基本产生一丝动摇。较为稳妥的办法是继续观察2月份的货币数据。而在2月份数据出台之前,市场的噪音也在继续加大,

令市场参与者的情绪发生波动。一个例子就是央行严查票据融资的传闻——既然参与者认为有信贷资金参与到股市中,那么对这种入市资金的严查传闻无疑将影响到市场情绪。

周期性品种:何时见顶是风向标

表现在盘面当中,对于经济好转提前做出预期的无疑是周期性品种,周期性品种也是此次基金加仓的重点,因此周期性品种能否持续走强也暗含了主流机构对经济预期是否发生了改变。推动本次周期性品种反弹的根本因素并不是需求出现了大的变化,有色期货库存一直在高位,基本面不支持股票的上涨,但是由于中国收储以及预期中国经济将率先出现好转的因素支撑了周期性品种的超跌强劲反弹。当这种预期发生变化的时候,周期性品种也将是最先体现出来调整的板块。因此某种程度上周期性品种的筑顶时间意味着此轮反弹的主空间见顶。

现阶段市场仍然是处于狂热之中。对于经济数据的不同解读也会造成分歧的加大。在分歧加大的过程中震荡会加大。随着时间的流转,乐观主义者的心态也会慢慢发生变化。笔者认为充裕的资金是行情的推动力,但是如果资金背后的预期一旦发生转变的话,给市场带来的杀伤力不可小视。目前反弹的推动因素尚不能断言消失,不过是时候该谨慎些了。随着资金对于反映经济预期的强周期品种的阶段性看淡,板块轮动或将重新回到抗周期及保增长上面。

大势研判

“雨水”将至,关注窗口变化

◎西部证券 张炜玲

牛年伊始,牛气冲天。从元旦1800点开始算起到目前市场应该有30%的反弹幅度。周K线已连收5阳,尤其大盘在突破2100点的颈线位之后呈现出快速上扬的过程。在市场的连续拉抬下,使得近期市场陷入一种非理性的亢奋状态。笔者认为,这种状态难以持久。

技术指标严重超买

首先,各项技术指标来看,目前市场的技术指标如周KDJ、RSI、WR%等均处于严重超买状态。由于量能不减,不少技术指标出现高位钝化。而正常情况下股指快速上扬之后,市场需要有一个短期修复整理的过程,同时通过反复震荡清洗丰厚的获利盘,以便为市场下一步的上行提供坚实的基础,这样上行才不会有后顾之忧。从近期盘中的振幅加大可以看出,市场分歧逐步加大,一旦有风吹草动,将会引来大量的抛盘对股指造成直接冲击。

其次,从技术缺口分析,在节后短短的11个交易日中,已经留下了非常明显的三个跳空缺口,分别是2月4日的2060~2067点,2月9日的2185~2196点,2月16日的2323~2328点。由于缺口过多,短期内如果没有充分调整,必将制约A股的上行空间。

再次,从突破半年线的有效性来看,本轮反弹大盘快速突破2035点半年线的束缚,但半年线的突破不会是一蹴而就的,一般需要回抽确认突破的有效性,从而积蓄进一步向上的动能。

最后,值得投资者注意的是,2月18日是农历“雨水”节气,同时还是大盘从1月13日1861点低点运行以来的21天,而21是波浪理论神奇数字系列中的一个重要数字。大盘往往会在神奇数字前后发生重大变化,值得重视。因此,2月18日很可能是一个短线时间之窗。

基本面并不支持暴涨

本轮反弹是在政策刺激下的资金推动型行情,而并非是宏观经济和上市公司业绩等基本面得到了实质性的改善。尽管工业增加值、采购经理人指数PMI等经济先行指标出现一定反弹,但笔者认为实体经济走势并未完全明朗。比如1月份M1同比增长6.68%,未能延续较快上涨的势头,增幅比去年12月低了2.38个百分点,同时,1月份出口同比下跌了17.5%,进口同比下降了43%。这组数据说明,国内的需求仍非常疲弱,基建投资和相关产业政策需要时间来体现。这种缺乏基本面支撑的反弹行情,多少让人感觉有些缺乏底气。市场在疯狂过后将存在理性回归的要求。而从估值角度看,随着权重股、题材股、绩差股等各类热点纷墨登场、轮番表演之后,目前沪深A股平均PE已达24倍左右,投资风险日益加大。

毕竟当前行情的性质仍是熊市环境下的反弹,一旦各类市场预期释放,市场又将重新回到经济和上市公司基本面。因此,笔者认为,对于短线大盘的疯狂,投资者还是应当保持必要的清醒认识。一方面,由于产业振兴政策的利好仍将维持,而流动性充裕的局面在短期内不会发生变化,因此从博傻角度看,短期不少个股仍有获利机会;但另一方面,股指在一片盲目乐观声中被快速拉高,资金急功近利的特征也已显露无遗。在操作方面,对于短期涨幅过大的个股,建议投资者果断减持。



市场解读

一夜间,又到大盘股时代

◎黄硕

周一,大盘上涨68点。这都不算太怪异,最怪异的是这一批大盘股的启动:宝钢涨停、招商银行上涨7%、中国银行上涨5%,中国石油、中国石化齐齐上涨了3%以上。这一切,似乎在告诉我们:大盘股的时代又来了。

(1)宝钢涨停原因。近日有消息称,钢铁业振兴规划细则目前正在紧张制定过程中,预计有望在两会前后出台。业内人士认为,牛年钢铁行业并购将迎来前所未有的辉煌时期。更有专家预测“宝钢集团旗下有4家上市公司,未来可能以宝钢股份为平台吸收合并集团其他3家上市公司——广钢股份、韶钢松山、八一钢铁”。一石激起千层浪,为此,宝钢旗下“4钢”周一齐齐涨停。

(2)招商银行上涨7.56%。周一全国各大媒体各大网站都积极刊登了一则与招商银行有关的澄清新闻:上周五香港媒体所称的“招行增资富通亏损6000万美元”的报道,纯属不实报道。被惊吓一场的招行,更加激起了A股热钱的怜爱之意,招行周一高开高走尾市急涨7%。

(3)中国银行上涨5.64%。那边媒体还在为“淡马锡易帅后是否会减持建行、中行”而担心,这边中行A股周一却急拉5%。这份强势令我们又惊又疑。环顾中行H股,并未有异,中行A股的这份强势,从何而来?即使是上周曾有过的“竞购美国友邦保险”的传闻,亦已在中国银行有关负责人接受新华社记者询问时澄清:“中行目前没有参与竞购美国友邦保险公司”。那,还会是什么其